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Жестокое обращение с детьми

По данным многочисленных опросов каждый врач, психолог, педагог встречается с проблемами, причиной которых являются разные формы насилия. Дети и подростки являются наиболее уязвимой, незащищенной частью нашего общества. Жестокое обращение с ними, пренебрежение их интересами не только наносят непоправимый вред их здоровью и физическому и психическому, но также имеет социальные последствия. Результаты криминологических и психологических исследований показывают, что в силу особенностей возраста, личностной несформированности и незащищенности несовершеннолетние обладают повышенной субъективной предрасположенностью стать при определенных обстоятельствах жертвой преступлений.


Являясь многочисленными жертвами мира взрослых, подростки сами нередко встают на путь насилия, дают неумолимый рост преступлений. Чаще всего в поликлинику обращаются за помощью уже жертвы жестокого, пренебрежительного обращения, жертвы насилия.


Запросы потенциальных пациентов можно разделить на несколько групп.


Самая многочисленная по количеству запросов группа - это вопросы, касающиеся конкретных действий (как помочь ребенку, подростку, испытывающему насилие в семье, в школе, можно и нужно ли работать с младшими школьниками; как работать с семьей; как работать с жертвой; какой должна быть первая помощь детям, подвергшимся сексуальному насилию и т. д.).


Вторая группа - вопросы, касающиеся профилактики (нужна, возможна, эфективна ли профилактика насилия; можно ли говорить о профилактике, если ребенок уже подвергся жестокости, пренебрежительному обращению, насилию и др.).


Третья группа - запросы по вопросам, касающимся концептуального аспекта, с  нашей точки зрения немаловажного (определение понятия «насилие», характеристика групп риска: потенциального преступления, потенциальной жертвы, истоки и причины насилия).


Четвертая группа - блок вопросов о службах помощи, существующих в городе (какие, где, кому помогают).


Запросы подростков и взрослых конечно различаются. Но есть в них и общее - это страх. Как известно, страх является одной из важных доминант, определяющих патологическое состояние и поведение человека, а источники страха многочисленны и разнообразны. Кроме того, нельзя не помнить о том, что у ребенка есть страх открыться взрослому (это касается и физического, и психического насилия дома и вне его).


Психологом поликлиники разработаны и нашли практическое воплощение диагностические методики, выявляющие личностные особенности и проблемы пациента (в том числе и уровень стрессоустойчивости в различных жизненных ситуациях, источники психологического неблагополучия; агрессивность, излишняя мягкость, неумение постоять за себя, проблемы в сексуальных отношениях; зависимое несамостоятельное поведение, болезненное избегание людей, повышенная тревожность в общении, склонность к депрессивным состояниям; слабая воля, неорганизованность, плохой самоконтроль поведения и др.).


По результатам диагностики проводятся консультации для родителей детей, подростков и педагогов, которым приходиться обращаться за помощью в поликлинику. 


Эффективно зарекомендовали себя коррекционные занятия по снятию психоэмоционального напряжения у детей и подростков, сеансы аутотренинга, тренинги общения,  проводимые психологом поликлиники.


Отделением медицинской профилактики совместно с психологом подготовлен цикл лекций для педагогов и родителей, включающий широкий спектр проблем развития, воспитания и обучения ребенка в различные возрастные периоды.


В отделении медицинской профилактики имеются разработанные сценарии массовых мероприятий, затрагивающих вопросы здорового образа жизни, профилактики вредных привычек, стрессовых и депрессивных состояний, насилия,  проституции (сценарий праздника здоровья, инсценировки спектаклей, видеофильмы по профилактике заболеваний, передающихся половым путем).


Для воплощения в жизнь всех имеющихся разработок отделение медицинской профилактики совместно с психологом поликлиники, отделением организации медицинской помощи несовершеннолетним в образовательных учреждениях имеют тесную взаимосвязь с детскими дошкольными учреждениями, школами, с которыми проводятся совместные мероприятия. 


Профилактическая работа по вышеупомянутым социальным вопросам, должна начинаться с момента формирования молодой семьи. Все общество в целом должно быть заинтересовано в воспитании физически здоровой и гармонично развитой личности.

